

[文史杂谈]

“楷模”本是两种树

唐代志怪小说家段成式的《酉阳杂俎续集·支植下》载:“蜀中有木类柞,众木荣时枯槁,隆冬方萌芽布阴,蜀人呼为楷木。”这种很像柞树的楷树的特点是:别的树茂盛的时候,它反而像一个枯树桩子,到了隆冬时节,别的树都落光了叶子,它反而发芽长出了茂盛的枝条。《说文解字》:“楷,木也。孔子冢盖树之者。”其实楷树就是黄连木,因其木材色黄而味苦,故名“黄连木”或“黄连树”。

明代叶盛著《水东日记》载,学者吴正道说:“昔模木生周公冢上,其叶春青、夏赤、秋白、冬墨,以色得其正也;楷木生孔子冢上,其余枝疏而不屈,以质得其直也。”模木生长在周公坟上,叶子春天是青色的,夏天是红色的,秋天是白色的,冬天是黑色的,这四种颜色加上黄色都是古代的正色,称“五色”。

叶盛说,模木和楷木的正和直可作为法则,况且这两种树还生长在周公和孔子的冢上呢,更是万世之“楷模”了。从此,就以楷树和模树喻人,把人的模范行为、榜样作用以及为人师表的风范称为“楷模”。 许晖

皖南事变中三个叛徒的下场

1941年1月,皖南事变暴发,新四军军部直属部队等9000余人,除2000余人分散突围外,少数被俘,大部分壮烈牺牲。军长叶挺被俘,副军长项英、参谋长周子昆、政治部主任袁国平遇难。在被俘人员中有极少数人由于对中共失去信心而叛变、变节,赵凌波、赵希仲、刘厚总这三个团级干部的叛变,则给新四军造成了极大的损失。

赵凌波被新四军击毙

赵凌波,四川泸县人,1908年生。1941年1月,新四军军部北撤时,赵凌波任第一纵队副司令员。皖南事变中被俘叛变,任反共专员,在繁昌游击队活动的边缘地区,专门从事策划清剿活动。

1942年5月,赵凌波化装潜入安徽繁昌湖阳冲的新四军地方武装驻地,谎称从国民党监狱逃出来寻找部队,企图侦察中共方面情况,但被57团二连指导员认出来,并武装押送到57团团部。新四军第7师代师长傅秋涛获悉,即令当时57团团

部的李务本带侦察班,押送他去师部,准备押解去苏北军部审判。

不料,当行至安徽无为县石涧埠附近,赵凌波突然向国民党军黄洛河据点奔逃。李务本立即带侦察班追捕。赵凌波一面逃,一面大声叫:“李务本,我和你今日无仇,往日无怨,何必这样逼我,你就放我一条生路吧!”李务本回答:“赵凌波,不要跑,跑就打死你。”由于赵凌波不仅不听,反而反抗拘捕,被当场开枪打死。

赵希仲投黄河自尽

赵希仲,1903年出生于陕西长安县。1926年考入黄埔军校第四期。1938年冬调皖南新四军军部任教导总队训练部长、副总队长。新四军军部北移时任第一纵队参谋长。

皖南事变中,赵希仲随部队突围时被国民党军第108师俘虏,继而叛变,供出新四军在皖南的人数、武器装备、军事行动及新四军许多领导人的姓名、籍贯、年龄、学历和特征等大量情况,并自动声明脱

离中共。而后任上饶集中营中校军事教官,主要从事对被俘人员的感化工作。1942年5月,日军逼近上饶,东南分团往闽北转移。6月7日深夜,赵希仲乘教官组其他政治、军事教官们熟睡之际逃跑。

赵希仲四处流浪,还曾被日军逮捕关押,直到当地解放才返回老家。1950年,赵希仲隐瞒叛党、叛变历史,再次参加革命。1951年调到甘肃兰州西北新华公司任副经理。1956年的“肃反”运动中,赵希仲的叛党、叛变问题有所暴露,被就地监督劳动。“文革”期间,赵希仲惶惶不可终日,于1968年8月投黄河自杀身亡。

刘厚总被陈毅下令处决

刘厚总,湖南耒阳人。1938年4月,刘厚总随湘南红军游击队下山编入新四军,任军部特务营副营长。1938年9月被送到延安入中央党校学习。1939年,刘厚总返回皖南新四军军部,被分配到军部副官处第三科任副官,分工管理木工班和饲养班,新四

军军部向北转移时,刘厚总随军部转移。

1941年3月12日,项英一行经过近两个月的转移和隐蔽,来到安徽泾县赤坑山上的蜜蜂洞。洞较小,刘厚总和项英、周子昆及警卫员四人住在一起。次日凌晨,刘厚总枪杀项英、周子昆和警卫,取走他们的武器和随身携带的黄金、银元、金表、钢笔,下山向国民党投降。

因无法取信于国民党,刘厚总最后被押送重庆,关入军统局的渣滓洞看守所,直到1948年才将他释放。刘先到江西九江市一个盐铺当伙计,1949年5月,改去江西新余县老乡开的盐铺当管账先生。

新余县公安局开展全城户口核对工作时,公安局副局长黄宜蕃曾给周子昆副参谋长当警卫员,认出了曾给项英做副官的刘厚总,遂于1952年7月28日将其逮捕。

陈毅闻悉后,指示公安政法部门尽快结案。1952年8月初,刘厚总在江西南昌被处决。 颜东岳

文明健康 绿色环保

公益广告

低碳出行 与未来同行



中共青岛市委宣传部

美德健康生活方式 公益广告

节俭绿色 俭以养德 简约适度 低碳生活



中共青岛市委宣传部